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ТЯЖКИХ ТА ОСОБЛИВО ТЯЖКИХ ЗЛОЧИНІВ 
 

Розглянуто поняття та сутність взаємодії органу досудового розслі-

дування з оперативними підрозділами при виявленні і розслідуванні тяжких та 

особливо тяжких злочинів. 

Ключові слова: взаємодія, орган досудового розслідування, оперативні 

підрозділи, доручення. 

 

Постановка проблеми. Вивчення світової практики і вітчизня-

ного досвіду правоохоронної діяльності свідчить, що основними ета-

пами боротьби зі злочинністю є виявлення і розслідування злочинів та 

встановлення осіб, які їх вчинили. 

Останнім часом відмічається професіоналізація і консолідація 

злочинців, що вчиняють тяжкі та особливо тяжкі злочини. Значна час-

тина злочинців, які вчиняють такі злочини, залишаються не встановле-

ними. Основними причинами цього є прогалини чинного законодавст-

ва, низький рівень відомчої нормативної бази, недосконале забезпе-

чення організації взаємодії органу досудового розслідування з опера-

тивними підрозділами. 

Вирішення завдань кримінального провадження при виявленні 

і  розслідуванні тяжких та особливо тяжких злочинів неможливе без 

належної організації взаємодії органу досудового розслідування і опе-

ративних підрозділів. 

Метою статті є визначення поняття взаємодії органу досудового 

розслідування і оперативних підрозділів при виявленні і розслідуванні 

тяжких та особливо тяжких злочинів. 

Стан дослідження. Значний внесок у дослідження взаємодії ор-

гану досудового розслідування і оперативних підрозділів зробили такі 

науковці: В.К. Антонов, І.І. Артамонов, К.К. Афанасьєв, А.Н. Балашо-

ва, Р.С. Бєлкін, В.І. Бояров, В.М. Биков, В.І. Галаган, М.О. Громов, 

В.Г. Гончаренко, Ю.М. Грошевий, В.В. Гостєв, А.І. Грищенко, 

Е.О.  Дідоренко, О.Ф. Долженков, В.Я. Дорохов, А.Я. Дубинський, 
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В.М. Зайковський, В.С. Зеленецький, І.П. Козаченко, Н.С. Карпов, 

В.К.  Лисиченко, Є.Д. Лук’янчиков, О.Р. Михайленко, Д.Й. Никифор-

чук, В.Л. Ортинський, В.В. Петренко, М.А. Погорецький, М.П. Поля-

ков, В.С. Слінько, М.С. Строгович, В.М. Тертишник, В.Т. Томін, 

С.А.  Шнайдер, М.Е. Шуміло та інші. 

Окремі аспекти взаємодії слідчих й оперативних підрозділів  

розглядалися у наукових працях С.В. Бородина, О.М. Бандурки, 

І.І.  Басецького, В.В. Вандишева, А.Ф. Возного, В.А. Волинського, 

В.П. Гаврікова, І.Ф. Герасімова, В.В. Граніка, Д.Б. Гребельського, 

В.Н.  Григор’єва, В.І. Зажіцького, Е.П. Іщенко, Н.К. Кузьменка, 

В.П.  Лаврова, А.Г. Лєкаря, В.К. Лисиченка, А.Р. Ратінова та ін. 

Однак, стрімкий розвиток професіоналізації злочинців, що вчи-

няють тяжкі та особливо тяжкі злочини, зумовлює необхідність пода-

льших наукових досліджень проблем взаємодії органу досудового роз-

слідування і оперативних підрозділів з метою забезпечення швидкого 

й повного розслідування злочинів та викриття осіб, які їх вчинили. 

Виклад основних положень. З метою підвищення якості досу-

дового розслідування в умовах складного процесу доказування, що 

ускладнюється протидією розслідуванню з боку злочинців та їх 

зв’язків, виникає необхідність активного використання засобів і мето-

дів оперативно-розшукової діяльності для встановлення осіб, які вчи-

няють тяжкі та особливо тяжких злочини і вдосконалення організації 

їх розслідування.  

Для досягнення зазначеної мети однією з основних вимог є на-

лежним чином організована взаємодія органу досудового розслідуван-

ня і оперативних підрозділів. 

Аналіз наукових робіт, присвячених цій проблематиці, дозволяє 

виділити кілька основних думок щодо досліджуваного питання. 

Одним із перших поняття взаємодії сформулював О.Р. Ратінов, 

який зазначав: «У процесуальному сенсі під взаємодією слідчих про-

куратури і органів міліції розуміється заснована на законі, узгоджена 

діяльність незалежних один від одного в адміністративному відношен-

ні органів слідства і дізнання, направлена на розкриття і розслідування 

конкретного злочину шляхом найбільш доцільного поєднання методів 

і засобів, властивих цим органам» [1, с. 87]. 

Незважаючи на обмеження щодо суб’єктів взаємодії, вказаних 

О.Р. Ратіновим, оскільки ним надається визначення лише слідчим  

прокуратури і органам міліції, на нашу думку, правильно виражена 

суть взаємодії полягає в узгодженій діяльності, здійснюваній шляхом 
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«найбільш доцільного поєднання методів і засобів, властивих  

цим  органам». Н.В. Жогін і Ф.Н. Фаткулін досліджують взаємодію 

між органами дізнання і досудового слідства як засновану на законі, 

узгоджену діяльність посадових осіб, спрямовану на викриття винних, 

припинення і попередження будь-якої злочинної діяльності та відшко-

дування заподіяного матеріального збитку шляхом найбільш раціона-

льного поєднання методів, застосованих цими органами [2, с. 61]. 

О.М. Бандурка зазначає, що оперативні підрозділи діють не самі 

собою, і виконують свої завдання не ізольовано, а у взаємодії з іншими 

підрозділами правоохоронних органів, використовуючи їх можливості 

[3, с. 140]. 

Слід підкреслити, що незважаючи на поширеність застосування 

поняття «взаємодія», не існує його загальноприйнятого визначення. 

Цей термін широко використовується в теорії і на практиці. Поняття 

«взаємодія» розглядається різними галузями знань, кожна з яких надає 

йому свого визначення. Чинне кримінально-процесуальне законодав-

ство також не дає визначення цього поняття. 

Тлумачний словник вказує, що «взаємодія» – це «...співдія,  

співдіяння, взаємний зв’язок між предметами у дії, а також погоджена 

дія між ким-, чим-небуть» [4, с. 259]. 

С.Н. Квасов підкреслює, що взаємодія включає в себе такі по-

няття, як «співробітництво», «сприяння», «скоординована діяльність», 

«погоджена діяльність», «погоджена спільна діяльність» [5, с. 118]. 

Водночас О.Я. Кінаш вказує, що взаємодія має відповідати на-

ступним вимогам: взаємний зв’язок, взаємна підтримка [6, с. 357]. 

Необхідно зазначити, що об’єднання можливостей слідчого 

і  оперативного працівника є важливою умовою взаємодії, проте цього 

недостатньо для успішного вирішення поставлених перед вказаними 

суб’єктами завдань. Про взаємодію можна говорити тоді, коли діяль-

ність суб’єктів узгоджується. Не можна вважати взаємодією діяльність 

слідчого і оперативного працівника, нехай навіть і здійснювану шля-

хом об’єднання можливостей обох суб’єктів, якщо між ними відсутня 

узгодженість. Узгодженість рішень і дій є одним із істотних ознак вза-

ємодії слідчого і працівника оперативного підрозділу. Вона може дося-

гатися різними способами, але в основі кожного з них лежить взаємне 

інформування. 

Визначаючи взаємодію в системі ОВС, В.Л. Ортинський зазначає, 

що це спільна, узгоджена діяльність конкретних виконавців, служб 

і  підрозділів, що перебувають у рівноправному становищі [7, с. 3]. 
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Підтримуємо визначення вчених про те, що взаємодія – це за-

снована на законі, узгоджена, спільна діяльність конкретних суб’єктів, 

спрямована на досягнення спільної мети. 

Проаналізувавши твердження зазначених науковців, спробуємо 

надати своє визначення поняттю «взаємодія органу досудового розслі-

дування з оперативними підрозділами при виявленні і розслідуванні 

тяжких та особливо тяжких злочинів». 

Отже, взаємодія органу досудового розслідування з оператив-

ними підрозділами при виявленні і розслідуванні тяжких та особливо 

тяжких злочинів – це узгоджена, підпорядкована єдиному задуму дія-

льність, здійснювана шляхом оптимального використання властивих 

їм засобів і методів з метою найбільш ефективного вирішення завдань, 

що виникають при виявленні і розслідуванні таких злочинів. 

Взаємодія органу досудового розслідування і оперативних  

підрозділів визначається п. 3 ч. 2 ст. 40 КПК України, згідно якої  

слідчий уповноважений доручати проведення слідчих (розшукових) 

дій  та  негласних слідчих (розшукових) дій відповідним опера- 

тивним  підрозділам. 

Слід зазначити, що КПК України в редакції 1960 року не нада-

вав слідчим повноважень проводити оперативно-розшукову діяльність, 

а згідно п. 2 ч. 2 ст. 40 КПК України редакції 2012 року, слідчий упов-

новажений проводити слідчі (розшукові) дії та негласні слідчі (розшу-

кові) дії. Також слідчий не мав можливості ознайомитися з результа-

тами оперативно-розшукової діяльності оперативних підрозділів та 

слідкувати за процесом її проведення. 

Необхідно відмітити, що відомості оперативно-розшукового ха-

рактеру можуть використовуватися слідчим як орієнтуюча інформація 

в процесі досудового розслідування, і, володіючи оперативною інфор-

мацією у кримінальному провадженні, слідчий формує певне внутріш-

нє переконання і на його основі обирає належну лінію і тактику досу-

дового розслідування. 

Станом на теперішній час у слідчих немає практичного досвіду 

в здійсненні оперативно-розшукової діяльності, тому як правило, про-

ведення негласних слідчих (розшукових) дій доручається фахівцям 

оперативних підрозділів, які вже володіють певним напрацьованим 

досвідом в оперативно-розшуковій діяльності й мають спеціальну тех-

ніку для проведення негласних слідчих (розшукових) дій. 

Щодо доручення слідчого оперативним підрозділам для  

проведення ними слідчих (розшукових) дій, то можна сказати, що  
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такі доручення скеровуються оперативним підрозділам з метою  

пришвидшення розслідування, оскільки, скерувавши такі доручення, 

слідчий не  витрачає часу для проведення нескладних слідчих (роз- 

шукових) дій. Також необхідно зазначити, що крім п. 3 ч. 2 ст. 40 

КПК  України, в якій зазначено про повноваження слідчого надавати 

оперативним підрозділам доручення проводити слідчі (розшукові) дії 

і  негласні слідчі (розшукові) дії та ч. 1 ст. 41 КПК України, в якій  

зазначено, що оперативні підрозділи здійснюють слідчі (розшукові) 

дії  і негласні слідчі (розшукові) дії в кримінальному провадженні за 

письмовим дорученням слідчого, обов’язок оперативних підрозділів 

виконувати доручення слідчого вказано у п. 4 ст. 7 Закону України 

«Про оперативно-розшукову діяльність». 

Відзначимо також про керівну роль слідчого при взаємодії з 

оперативними підрозділами, оскільки слідчий під час досудового роз- 

слідування самостійно приймає процесуальні рішення, за винятком 

випадків, коли законом передбачено одержання вмотивованого рішен-

ня слідчого судді, суду або згоди прокурора. І саме слідчий несе пер-

сональну відповідальність за законне і своєчасне виконання цих рі-

шень. У  кримінальному провадженні без отримання відповідних  

доручень слідчого чи прокурора, працівники оперативного підрозділу 

не мають права здійснювати процесуальні дії за власною ініціативою 

або звертатися з клопотаннями до слідчого судді, суду або прокурора. 

Законодавцем не надано повноважень працівникам оперативних 

підрозділів самостійно вчиняти будь-які процесуальні дії в криміналь-

ному провадженні. Тому виникає питання, як діяти оперативним пра-

цівникам при безпосередньому виявленні злочину та затриманні чи 

переслідуванні особи, яка його вчинила. Дана проблема потребує по-

дальшого наукового дослідження та законодавчого врегулювання. 

Висновки. Підводячи підсумок, необхідно підкреслити, що 

ефективність взаємодії слідчого з оперативними підрозділами при ви-

явленні і розслідуванні тяжких та особливо тяжких злочинів залежить 

від узгодженості зазначених суб’єктів та взаємного інформування під 

процесуальним керівництвом та організуючою роллю слідчого. 

Вважаємо, що критерієм ефективності такої взаємодії, є резуль-

тативність, тобто те, наскільки вдало вирішені завдання, заради яких 

об’єднувалися зусилля взаємодіючих сторін. Не випадково організація 

ефективної взаємодії є одним із найважливіших питань практичної 

діяльності зазначених суб’єктів. На жаль, на сучасному етапі форму-

вання правоохоронної системи України в практичних органах МВС 
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України існують суттєві проблеми щодо взаємодії органів досудового 

розслідування з оперативними підрозділами через недосконалість 

норм кримінально-процесуального законодавства України щодо пра-

вової регламентації та визначення завдань такої взаємодії. Тому висвіт-

лена проблематика потребує подальшого наукового дослідження. 
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Черепущак В.В. Взаимодействие органа досудебного расследования 

с оперативными подразделениями при выявлении и расследовании тяж-

ких и особо тяжких преступлений. 
Рассматривается понятие и сущность взаимодействия органа досу-

дебного расследования с оперативными подразделениями при выявлении и 
расследовании тяжких и особо тяжких преступлений. 

Ключевые слова: взаимодействие, орган досудебного расследования, 
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Cherepuschak V.V. Interaction between the Body of Preliminary Investi-

gation and the Operative Subdivisions in Detection and Investigation of Felonies. 

The article deals with the concept and essence of interaction between the 

body of preliminary investigation and the operative subdivisions in detection and 

investigation of felonies. 

Key words: interaction, body of preliminary investigation, operative subdi-
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